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સ્િાધ્યાય 8.1 
 નીચેની વિગતો યાદ રાખો ∶ 
 કોઈ પણ કાટકોણ ત્રિકોણ િાટે, 
 ખૂણાની સાિેની બાજુ = સા. બા.,  ખૂણાની પાસનેી બાજુ = પા. બા. 
 કાટકોણ ત્રિકોણ િાટે પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 
 (કણણ)

2
= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

 જો ∆𝐴𝐵𝐶 ∠𝐵 કાટખૂણો હોય, તો ∠𝐴 િાટે, 

 

 
 𝑠𝑖𝑛 𝐴 =

સા. બા.

કણણ
, 𝑐𝑜𝑠 𝐴 =

પા. બા.

કણણ
  

 tan 𝐴 =
sin 𝐴

cos 𝐴
=

સા. બા.
પા. બા.

, cot 𝐴 =
1

tan 𝐴
=

પા. બા.
સા. બા.

 

 sec 𝐴 =
1

cos 𝐴
=

કણણ
પા. બા.

, 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴 =
1

sin 𝐴
=

કણણ
સા. બા.

 

   
1. ∆𝑨𝑩𝑪 િાાં ∠𝑩 કાટખણૂો છે. 𝑨𝑩 = 𝟐𝟒 સિેી, 𝑩𝑪 = 𝟕 સિેી હોય, તો નીચનેાાં ગણુોત્તરોનુાં િલૂ્ય શોધો. 
  (i) 𝒔𝒊𝒏 𝑨, 𝒄𝒐𝒔 𝑨 , (i i) 𝒔𝒊𝒏 𝑪, 𝒄𝒐𝒔 𝑪 

 

જ. 

 
  ∆𝐴𝐵𝐶 િાાં પાયથાગોરસ પ્રિેય િજુબ, 

  𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 

  ∴  𝐴𝐶2 = 242 + 72 

  ∴  𝐴𝐶2 = 576 + 49 

  ∴  𝐴𝐶2 = 625 

  ∴  𝐴𝐶 = 25 
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 (i) 𝒔𝒊𝒏 𝑨, 𝒄𝒐𝒔 𝑨 

 
જ. ખૂણા  િાટે સાિેની બાજુ (સા. બા.) = 𝐵𝐶 = 7, પાસેની બાજુ (પા. બા.) = 𝐴𝐵 = 24 અને કણણ 

= 𝐴𝐶 = 25 થાય. 

  𝑠𝑖𝑛 𝐴 =
સા. બા.

કણણ
=

𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

7

25
 

   

  𝑐𝑜𝑠 𝐴 =
પા. બા.

કણણ.
=

𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

24

25
 

   

 (ii) 𝒔𝒊𝒏 𝑪, 𝒄𝒐𝒔 𝑪 

 
જ. ખૂણા C િાટે સાિેની બાજુ (સા. બા.) = 𝐴𝐵 = 24, પાસેની બાજુ (પા. બા.) = 𝐵𝐶 = 7 અને કણણ 

= 𝐴𝐶 = 25 થાય. 

  𝑠𝑖𝑛 𝐶 =
સા. બા.

કણણ
=

𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

24

25
 

   

  𝑐𝑜𝑠 𝐶 =
પા. બા.

કણણ
=

𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

7

25
 

   
2. આકૃત્રતિાાં, 𝐭𝐚𝐧 𝑷 − 𝐜𝐨𝐭 𝑹 શોધો. 

 

 
 જ. ∆𝑃𝑄𝑅 િાાં પાયથાગોરસ પ્રિેય િજુબ, 

  𝑃𝑅2 = 𝑃𝑄2 + 𝑄𝑅2 

  ∴  132 = 122 + 𝑄𝑅2 

  ∴  169 = 144 + 𝑄𝑅2 

  ∴  𝑄𝑅2 = 169 − 144 

  ∴  𝑄𝑅2 = 25 

  ∴  𝑄𝑅 = 5 

   

 
 ખૂણા P િાટે સાિેની બાજુ (સા. બા.) = 𝑄𝑅 = 5, પાસેની બાજુ (પા. બા.) = 𝑃𝑄 = 12 અને 

ખૂણા R િાટે સાિનેી બાજુ (સા. બા.) = 𝑃𝑄 = 12, પાસેની બાજુ (પા. બા.) = 𝑄𝑅 = 5 થાય. 
  હિ,ે 

  tan 𝑃 − cot 𝑅 =
સા. બા.
પા. બા.

−
પા. બા.
સા. બા.

   

   =
𝑄𝑅

𝑃𝑄
−

𝑃𝑄

𝑄𝑅
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   =
5

12
−

5

12
   

   = 0   

   

3. જો 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟑

𝟒
 હોય, તો 𝐜𝐨𝐬 𝑨 અન ે𝐭𝐚𝐧 𝑨 ની ગણતરી કરો.  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  sin 𝐴  =
સા. બા.

કણણ
 

  તેથી, સા. બા. = 3 અને કણણ = 4 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ 42 = 32 + (પા. બા. )2 

  ∴ 16 = 9 + (પા. બા. )2 

  ∴ 16 − 9 = (પા. બા. )2 

  ∴ (પા. બા. )2 = 7 

  ∴ પા. બા. = √7 

  હિ,ે 

  
cos 𝐴 =

પા. બા.

કણણ
=

√7

4
 

   

  tan 𝐴 =
સા. બા.
પા. બા.

=
3

√7
 

   
4. જો 𝟏𝟓 𝐜𝐨𝐭 𝑨 = 𝟖 હોય, તો 𝐬𝐢𝐧 𝑨 અન ે𝐬𝐞𝐜 𝑨 શોધો. 

 જ. 15 cot 𝐴 = 8 ⇒ cot 𝐴 =
8

15
 

  આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  cot 𝐴  =
પા. . બા.
સા. બા.

 

  તેથી, પા. બા. = 8 અને સા. બા. = 15 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ (કણણ)
2

= 152 + 82 

  ∴ (કણણ)
2

= 225 + 64 

  ∴ (કણણ)
2

= 289 

  ∴ કણણ = 17 

  હિ,ે 
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  sin 𝐴 =
સા. બા.

કણણ
=

15

17
 

   

  
sec 𝐴 =

કણણ
પા. બા.

=
17

8
 

   

5. જો 𝐬𝐞𝐜 𝜽 =
𝟏𝟑

𝟏𝟐
 હોય તો બાકીના બધાજ ત્રિકોણત્રિત્રતય ગણુોત્તરો શોધો. 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  
sec 𝜃  =

કણણ
પા. બા.

 

  તેથી, કણણ = 13 અને પા. બા. = 12 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ (13)2 = (સા. બા. )2 + 122 

  ∴ 169 = (સા. બા. )2 + 144 

  ∴ 169 − 144 = (સા. બા. )2 

  ∴ (સા. બા. )2 = 25 

  ∴ સા. બા. = 5 

  હિ,ે 

  𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
સા. બા.

કણણ
=

5

13
 

  𝑐𝑜𝑠 𝜃 =
પા. બા.

કણણ
=

12

13
 

  tan 𝜃 =
સા. બા.
પા. બા.

=
5

12
 

  cot 𝜃 =
પા. બા.
સા. બા.

=
12

5
 

  
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 =

કણણ
સા. બા.

=
13

5
 

   
6. ∠𝑨 અન ે∠𝑩 એિા લઘકુોણો છે કે, જથેી 𝐜𝐨𝐬 𝑨 = 𝐜𝐨𝐬 𝑩. સાબબત કરો કે, ∠𝑨 = ∠𝑩. 
 જ. અહીં, ∠𝐴 અને ∠𝐵 લઘુકોણ છે તથેી, ∠𝐶 કાટકોણ થાય. 

 

 

 
  𝑐𝑜𝑠 𝐴 =

પા. બા.

કણણ
=

𝐴𝐶

𝐴𝐵
… … … … … (1) 
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  𝑐𝑜𝑠 𝐵 =
પા. બા.

કણણ
=

𝐵𝐶

𝐴𝐵
… … … … … (2) 

   

  પરાંતુ. 

  cos 𝐴 = cos 𝐵 

  ∴  cos
𝐴𝐶

𝐴𝐵
= cos

𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

  ∴  
𝐴𝐶

𝐴𝐵
=

𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

  ∴  𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 

  ∴  ∠𝐴 = ∠𝐵 

   

7. જો 𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
𝟕

𝟖
 હોય તો, (i) (𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝜽)(𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝜽)

(𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝜽)(𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝜽)
  (ii) 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 શોધો. 

  જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  cot 𝜃  =
પા. બા.
સા. બા.

 

  તેથી, પા. બા. = 7 અને સા. બા. = 8 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ (કણણ)
2

= 82 + 72 

  ∴ (કણણ)
2

= 64 + 49 

  ∴ (કણણ)
2

= 113 

  ∴ કણણ = √113 

  તેથી, 

  𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
સા. બા.

કણણ
=

8

√113
 

  𝑐𝑜𝑠 𝜃 =
પા. બા.

કણણ
=

7

√113
 

   

 (i) (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝜽) (𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝜽)

(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝜽)(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝜽)
 

  
=

1 − sin2 𝜃

1 − cos2 𝜃
 

 

 

=

1 − (
8

√113
)

2

1 − (
7

√113
)

2 

 
 

=
1 −

64
113

1 −
49

113
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=

113 − 64
113

113 − 49
113

 

  =
113 − 64

113 − 49
 

  =
49

64
 

   

 (ii) cot2 𝜃 

  
= (

7

8
)

2

 

  =
49

64
 

   

8. જો 𝟑 𝐜𝐨𝐭 𝑨 = 𝟒 હોય, તો નક્કી કરો કે , 𝟏−𝐭𝐚𝐧𝟐 𝑨  

𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟐 𝑨
= 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝑨 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝑨 છે કે નરહ. 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  3 cot 𝐴 = 4 ⇒ cot 𝐴 =
4

3
 

  cot 𝐴 =
1

tan 𝐴
=

પા. બા.
સા. બા.

 

  ∴ tan 𝐴 =
3

4
 

  તેથી, પા. બા. = 4 અને સા. બા. = 3 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ (કણણ)
2

= 32 + 42 

  ∴ (કણણ)
2

= 9 + 16 

  ∴ (કણણ)
2

= 25 

  ∴ કણણ = 5 

  cos 𝐴 =
પા. બા.

કણણ
=

4

5
 

  sin 𝐴 =
સા. બા.

કણણ
=

3

5
 

  હિ,ે 

  ડા. બા. =
1 − tan2 𝐴  

1 + tan2 𝐴
   

 

 
 =

1 − (
3
4)

2

 

1 + (
3
4)

2    

 
 

 =
1 −

9
16  

1 +
9

16
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 =

16 − 9
16

 

16 + 9
16

   

   =
7

25
   

      

  જ. બા. =  cos2 𝐴 − sin2 𝐴   

   = (
4

5
)

2

− (
3

5
)

2

   

   =
16

25
−

9

25
   

   =
16 − 9

25
   

   =
7

25
   

  તેથી, 

  ડા. બા. = જ. બા. 

  
∴  

1 − tan2 𝐴  

1 + tan2 𝐴
= cos2 𝐴 − sin2 𝐴 

   

9. ∆𝑨𝑩𝑪 િાાં ∠𝑩 કાટખણૂો છે. જો 𝐭𝐚𝐧 𝑨 =
𝟏

√𝟑
 હોય, તો વનમ્નવલખખત િલૂ્ય શોધો. 

 

જ. 

 
  આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  tan 𝐴  =
સા. બા.
પા. બા.

=
1

√3
 

  તેથી, સા. બા. = 1 અને પા. બા. = √3 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  (કણણ)
2

= (સા. બા. )2 + (પા. બા. )2 

  ∴ (કણણ)
2

= 12 + (√3)2 

  ∴ (કણણ)
2

= 1 + 3 

  ∴ (કણણ)
2

= 4 

  ∴  કણણ = 2 

 
 ∠𝐴 ની સા. બા. = 1 અને પા. બા. = √3 તેિજ ∠𝐶 ની સા. બા. = √3 અને પા. બા. = 1 તેિજ કણણ 

= 2 

  sin 𝐴  =
સા. બા.

કણણ
=

1

2
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sin 𝐶  =

સા. બા.

કણણ
=

√3

2
 

   

  
cos 𝐴  =

પા. બા.

કણણ
=

√3

2
 

   

  cos 𝐶  =
પા. બા.

કણણ
=

1

2
 

   

 (i) 𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑪 + 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑪 

 જ. 
=

1

2
×

1

2
+

√3

2
×

√3

2
 

  =
1

4
+

3

4
 

  =
4

4
 

  = 1 

   

 (i) 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑪 − 𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑪 

 જ. 
=

√3

2
×

1

2
−

1

2
×

√3

2
 

  
=

√3

4
−

√3

4
 

  = 0 

   
10. ∆𝑷𝑸𝑹 િાાં ∠𝑸 કાટખણૂો છે અન ે𝑷𝑹 + 𝑸𝑹 = 𝟐𝟓 સિેી અન ે𝑷𝑸 = 𝟓 સિેી હોય, તો 𝐬𝐢𝐧 𝑷 , 𝐜𝐨𝐬 𝑷 અન ે

𝐭𝐚𝐧 𝑷 શોધો. 
 જ. ∆𝑃𝑄𝑅 િાાં ∠𝑄 કાટખૂણો છે. તેથી કણણ = 𝑃𝑅 તેિજ ∠𝑃 ની સા. બા. = 𝑄𝑅 અને પા. બા. = 𝑃𝑄 

  𝑃𝑅 + 𝑄𝑅 = 25 સેિી અને 𝑃𝑄 = 5 સેિી 

 

 

 
  ધારો કે 𝑄𝑅 = 𝑥 તેથી, 𝑃𝑅 = 25 − 𝑥 

  પાયથાગોરસ પ્રિેય અનુસાર, 

  𝑃𝑅2 = 𝑃𝑄2 + 𝑄𝑅2 

  ∴  52 = (25 − 𝑥)2 − 𝑥2 

  ∴  25 = 625 − 50𝑥 + 𝑥2 − 𝑥2 
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  ∴  25 − 625 = −50𝑥 

  ∴  50𝑥 = 600 

  ∴  𝑥 =
600

50
 

  ∴  𝑥 = 12 

  ∴  𝑄𝑅 = 12 અને 𝑃𝑅 = 25 − 𝑥 = 25 − 12 = 13 

  sin 𝑃  =
સા. બા.

કણણ
=

𝑄𝑅

𝑃𝑅
=

12

13
 

   

  cos 𝑃  =
પા. બા.

કણણ
=

𝑃𝑄

𝑃𝑅
=

5

13
 

   

  tan 𝑃  =
સા. બા.
પા. બા.

=
𝑄𝑅

𝑃𝑄
=

12

5
 

   
11. નીચનેાાં વિધાનો સત્ય છે કે નરહ ત ેકારણ આપી જણાિો :  
 (i) 𝐭𝐚𝐧 𝑨 નુાં િલૂ્ય હાંિશેા 1 કરતાાં ઓછુાં  હોય છે. 

 જ. ખોટુાં  વિધાન છે. કારણ કે, 

  tan 𝐴  =
સા. બા.
પા. બા.

 

  જો સા. બા. > પા. બા. હોય તો tan 𝐴 નુાં િૂલ્ય 1 કરતાાં િધ ુથાય છે. 

   

 (ii) 𝑨 િાપિાળા કોઈક ખણૂા િાટે 𝐬𝐞𝐜 𝑨 =
𝟏𝟐

𝟓
 સત્ય છે. 

 જ. ખરાં  વિધાન છે. કારણ કે, 

  
sec 𝐴  =

કણણ
પા. બા.

 

  અને કણણ હાંિેશા પા. બા. થી િધુ હોય છે. 

   

 (iii) ખણૂા 𝑨 ના 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝒂𝒏𝒕 ન ેસાંખિપ્તિાાં 𝐜𝐨𝐬 𝑨 લખાય છે. 

 જ. ખોટુાં  વિધાન છે. કારણ કે, ખૂણા 𝐴 ના 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑎𝑛𝑡 ને સાંખિપ્તિાાં cosec 𝐴 લખાય છે. 

   

 (iv) 𝒄𝒐𝒕 અન ે𝑨 નો ગણુાકાર 𝐜𝐨𝐭 𝑨 છે. 

 જ. ખોટુાં  વિધાન છે. કારણ કે, ખૂણા 𝐴 ના 𝑐𝑜𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡 ને સાંખિપ્તિાાં cot 𝐴 લખાય છે. 

   

 (v) 𝜽 િાપિાળા કોઈ એક ખણૂા િાટે 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟒

𝟑
 શક્ય છે. 

 જ. ખોટુાં  વિધાન છે. કારણ કે, 

  sin 𝜃  =
સા.બા.
કણણ

 અને કણણ હાંિેશા સા. બા. થી િોટો હોય છે. 
 


